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СТРУКТУРА, КРИТЕРІЇ ТА ПОКАЗНИКИ ПРОФЕСІЙНОЇ СПРЯМОВАНОСТІ 
СТУДЕНТІВ МЕДИЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

 
Постановка проблеми. У сучасних умовах від медичних працівників вимагається не 

тільки ґрунтовне засвоєння фахових знань і умінь, але й високий рівень професійної 
спрямованості, здатність до постійного професійного самовдосконалення. У зв'язку з цим 
важливого значення набуває проблема обґрунтування педагогічних умов розвитку 
професійної спрямованості студентів медичних ВНЗ як фактору інтенсифікації навчального 
процесу і важливої складової їхньої професійної готовності. Результати аналізу психолого-
педагогічних досліджень і практики підготовки фахівців у медичних ВНЗ свідчать, що 
традиційна організація педагогічного процесу не забезпечує формування високого рівня 
професійної спрямованості студентів. Необхідний пошук нових підходів до організації 
професійної підготовки й обґрунтування педагогічних умов розвитку професійної 
спрямованості як важливої комплексної професійної якості майбутніх медиків. Розв'язання 
цієї проблеми потребує з'ясування структурних компонентів, критеріїв ті показників 
сформованості цього складного інтегрального утворення. 

Аналіз попередніх досліджень. Огляд психологічної та педагогічної літератури 
свідчить про різноплановість наукових підходів до трактування змісту й структури як 
загальної спрямованості особистості, так і професійної спрямованості, зокрема. Найчастіше 
дослідники виділяють такі компоненти загальної спрямованості особистості, як потреби, 
інтереси і нахили, а також ідеали і переконання. На аналогічних складових акцентують увагу 
науковці, розглядаючи зміст професійної спрямованості особистості. Так, наприклад, 
А. Каганов розуміє професійну спрямованість «як систему потреб, мотивів, інтересів і 
нахилів, в яких виражається ставлення особистості до своєї майбутньої професії і пов'язаної з 
нею діяльності» [4, с.10]. O. Ковальов великого значення надає професійному інтересу, 
вважаючи, що за його наявності «працівник не тільки усвідомлює життєву значущість певної 
професії, але й відчуває до неї тяжіння через ту емоційну привабливість, яку для даної 
людини вона має» [5, с.314]. 

О. Сейтешев, акцентуючи увагу на відсутності в науковій літературі чітких уявлень про 
структуру професійної спрямованості, пропонує виділяти у ній такі основні структурні 
компонента: загальна життєва позиція та життєві орієнтації особистості; професійні плани, 
які містять цілі та засоби їх досягнення; ступінь активності особистості під час реалізації 
зазначених планів [8]. Зауважимо, що перший із виділених дослідником компонентів 
(загальна життєва позиція та життєві орієнтації особистості) є надто широким і виходить за 
межі професійного контексту. 

Е. Зеєр, Г. Карпова у структурі професійної спрямованості виділяють такі складові: 
система орієнтацій, пов'язаних із професійними устремліннями професійної спрямованості з 
іншими видами спрямованості особистості фахівця; специфічність - ступінь взаємозв'язку 
професійної спрямованості фахівця з психологічною структурою його діяльності; 
центральність - ступінь взаємозв'язку професійної спрямованості з особливостями рефлексії 
фахівця. 

О. Денисова, аналізуючи структуру професійної ідентичності студентів-медиків, 
виділяє когнітивний, афективний і поведінковий компоненти. При цьому кожен структурно-
функціональний компонент розглядається з двох точок зору: динамічної (перебіг і 
розгортання процесу) і результативної (формування певних особистісних властивостей). 
Когнітивний компонент розкривається  дослідницею через процеси пізнання (самопізнання) і 
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розуміння (саморозуміння), в результаті яких формуються такі особистісні утворення, як 
образ професії, образ професіонала і образ себе як професіонала. Афективний компонент 
розкривається через процеси оцінювання (самооцінювання) і ставлення (самоставлення), у 
результаті яких формується мотиваційно-ціннісна сфера професіонала, а також емоційно-
ціннісне ставлення до професії і до себе як професіонала. Поведінковий компонент 
розкривається через процеси самопрезентації й саморегуляції, що визначають появу таких 
утворень, як реальна включеність у професійне співтовариство, професійний імідж, 
професійна інтернальність [1]. 

Т. Руднєва у змісті професійної спрямованості студентів також виділяє не три, а чотири 
взаємопов'язані компоненти: гностичний (пізнавальна активність); когнітивний 
(усвідомлення мети діяльності); емоційний (чуттєве ставлення до об'єкта діяльності); 
практичний (відчуття професійної умілості) [7]. На наш погляд, дослідниця не зовсім вдало 
обрала терміни для позначення перших двох компонентів спрямованості - гностичного і 
когнітивного, оскільки обидва поняття мають фактично однакове змістове наповнення. 
Невиправдано спрощеним виглядає також звуження когнітивного компонента професійної 
спрямованості до одного лише усвідомлення мети діяльності. Окрім того, поза 
увагоюТ. Руднєвої залишився мотиваційний компонент професійної спрямованості, який 
стосується мотивів вибору професії, мотивів навчально-професійної діяльності та 
професійного самовдосконалення. 

С. Яремчук [10] і Л. Сподіна [9] пропонують розрізняти два аспекти професійної 
спрямованості: особистісний і процесуальний. Особистісний аспект розкривається як 
сукупність домінуючих форм особистісної спрямованості, що спричиняють відповідну 
поведінку. Складовими цього аспекту, на думку С. Яремчук, є потреби, інтереси, ідеали, 
переконання, світогляд, бажання, рівень домагань, самооцінка, ціннісні орієнтації. 

Л. Сподін у структурі особистісного аспекту спрямованості виділяє такі компоненти, 
як: мотиваційний (мотиви вибору професії, інтерес до майбутньої діяльності, ціннісні 
орієнтації, нахили, професійні наміри); емоційний (позитивне ставлення до професії, 
задоволення від професійної діяльності); оцінно-вольовий (самооцінка професійних 
здібностей, переконаність у правильному виборі професії, прагнення до професійного 
самовдосконалення) [9]. 

У процесуальному аспекті професійної спрямованості С. Яремчук розрізняє три 
компоненти: когнітивний (психолого-педагогічні знання і усвідомлення шляхів 
самопізнання); емоційно-оцінний (позитивне ставлення до майбутньої професії); 
поведінковий (активність студентів у навчанні та самопізнанні). 

Аналогічні структурні компоненти професійної спрямованості виділяє Л. Сподін, дещо 
по-іншому, розкриваючи їхній зміст: когнітивний (усвідомлення професійного 
самовизначення, суспільної значущості обраної професії); дієво-практичний (потреба в 
активному оволодінні фаховими знаннями, уміннями і навичками); орієнтаційний 
(обізнаність щодо змісту і умов професійної діяльності, її вимог до особистості фахівця) [9]. 

На наш погляд, Л. Сподін і С. Яремчук недостатньо переконливо розмежовують 
особистісний і процесуальний аспекти професійної спрямованості особистості. Змістові 
компоненти вказаних аспектів у трактуванні авторів мало чим відрізняються між собою і 
фактично дублюються. Внутрішня суперечливість запропонованого авторами підходу 
виявляється також у тому, що деякі компоненти, зокрема емоційний, відносяться ними до 
різних аспектів спрямованості: у С. Яремчук до процесуального, у Л. Сподіна - до 
особистісного. Важко також погодитися з виділенням С. Яремчук у структурі 
процесуального аспекту професійної спрямованості когнітивного компоненту, зміст якого 
складають професійні знання і шляхи самопізнання. Цілком очевидно, що знання та уміння 
належать до інструментальної сфери особистості фахівця, а не до структури його 
професійної спрямованості. 
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Розглянуті підходи до визначення структури професійної спрямованості відрізняються 
між собою перш за все переліком складових компонентів, що пов'язано, на наш погляд, з 
приналежністю конкретного дослідження до того чи іншого професійного середовища і 
теоретичної школи, у контексті якої працює дослідник. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз психолого-педагогічної літератури з 
досліджуваної проблеми дає підстави стверджувати про існування двох підходів трактування 
змісту й структури професійної спрямованості особистості, які умовно можна назвати 
монокомплексним і поліструктурним. У першому (В. Жернов, А. Каганов, Г. Карпова, 
Ю. Конюшина, М. Котіленков, А. Сейтешев, Т. Скрипченко, Н. Степаненков та ін.) 
професійна спрямованість розглядається як однофакторна структура, що містить комплекс 
(набір, перелік) однопорядкових професійно релевантних мотиваційних утворень 
особистості: потреб, інтересів, мотивів, нахилів, ціннісних орієнтацій, ідеалів, установок, 
намірів, переконань тощо. Спільним для всіх способів описування структури професійної 
спрямованості у контексті цього підходу є своєрідний «колекціонерський» принцип, коли 
підряд перераховуються складові мотиваційно-ціннісної сфери особистості, що в комплексі 
характеризують її ставлення до професійної діяльності. Такий підхід хоча й дозволяє 
достатньо всебічно розкрити зміст професійної спрямованості фахівця, не позбавлений 
певних недоліків. По-перше, він формує надто спрощене уявлення про структуру 
професійної спрямованості як звичайний набір однопорядкових елементів, між якими 
насправді існують складні ієрархічні взаємозв'язки й супідрядні відношення, по-друге, в 
ньому не завжди чітко простежується функціональна специфіка різних компонентів 
професійної спрямованості, по-третє, такий підхід нерідко хибує недостатньою чіткістю в 
диференціації елементів професійної спрямованості, коли зміст окремих із них 
перетинається або для позначення одних і тих же особистісних феноменів використовуються 
різні терміни. 

Вказаних недоліків позбавлений інший підхід, який ми умовно називаємо 
поліструктурним. Представники цього підходу зміст професійної спрямованості описують як 
єдність взаємопов'язаних під структур, що розкриваються через певні функціонально 
специфічні компоненти і відображають різні аспекти ставлення особистості до професії: 
когнітивний, афективний, діяльнісний тощо. Такої позиції дотримуються, зокрема, 
Н. Кузьміна, О. Денисова, Т. Руднєва, які виділяють у структурі професійної спрямованості 
когнітивний, афективний і практичний компоненти, Л. Сподін розрізняє процесуальний і 
особистісний аспекти професійної спрямованості, а в рамках останнього - мотиваційний, 
емоційний і оцінно-вольовий, С. Яремчук диференціює когнітивний, емоційно-оцінний і 
поведінковий компоненти професійної спрямованості. 

На нашу думку, поліструктурний підхід дає змогу більш чітко, всебічно й адекватно 
розкрити зміст професійної спрямованості особистості, тому саме на нього ми орієнтувалися 
під час визначення структури, критеріїв і показників професійної спрямованості майбутніх 
медиків. 

Врахування результатів аналізу різних підходів до структурування змісту професійної 
спрямованості, а також особливостей професійного становлення студентів вищих медичних 
навчальних закладів дає підстави виділити чотири компоненти у структурі професійної 
спрямованості майбутніх медиків: інформаційно-пізнавальний, спонукально-аксіологічний, 
афективно-регуляційний і діяльнісно-практичний. 

Інформаційно-пізнавальний компонент відображає когнітивний аспект професійної 
спрямованості студентів: обізнаність з особливостями, функціями і завданнями медичної 
професії, її соціальною й особистісною значущістю, знання про професійно важливі якості і 
здібності, уявлення про ідеал медика-професіонала та власну відповідність йому, 
усвідомлення власних професійних інтересів і нахилів, розуміння перспектив особистісно-
професійного розвитку. 
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Важливою складовою когнітивного компоненту професійної спрямованості є образ 
професії - уявлення студентів про обрану професію (образ професії) і про себе як 
представника відповідної професії (професійний Я-образ). Зміст образу професії утворюють 
такі елементи, як сукупність знань і уявлень студентів про різні аспекти обраної професії: 
соціально-економічний (суспільна значущість професії, перспективи професійного і 
соціального зростання, спеціалізації, заробітна плата), виробничо-технічний (тривалість 
робочого дня і відпустки, умови роботи, характер нервово-психічної напруженості в роботі), 
виробничо-педагогічний (типи навчальних закладів, термін навчання, службові обов'язки) і 
соціально-психологічний (система вимог до фахових, етичних і організаційних якостей). 

Узагальнений Я-образ знаходить відображення в професійній ідентичності студентів - 
особистісному утворенні, що виражає професійну Я-концепцію майбутніх медиків, їх 
уявлення про себе як представників медичної професії. Розглядаючи розвиток професійної 
спрямованості майбутніх медиків, ми дотримуємося позиції низки авторів (К. Єрмолаєвої, 
К. Єфремова, С. Кошелевої, Л. Матвєєвої, Т. Миронової, І. Хамітової, Л. Шнейдер і ін.), які 
зауважують, що фундаментальною умовою розвитку особистості фахівця є підвищення рівня 
його професійної самосвідомості, становлення його «професійного Я», набуття ним 
професійної ідентичності. 

У структуру узагальненого Я-образу студента входять не тільки знання про свій 
зовнішній вигляд, власні якості, здібності і характер, але й уявлення про ті властивості 
особистості, які є професійно важливими: професійні інтереси, схильності, ціннісні 
орієнтації тощо. Я-образ студента містить такі аспекти: Я- ідеальне (ідеальне уявлення про 
себе); Я-нормативне (уявлення про свою відповідність певним вимогам); Я-реальне 
(уявлення про наявні якості і властивості). На основі зіставлення образу професії з Я-образом 
у студента формується професійний Я-образ і обраній професії, позитивне ставлення до себе 
як до суб'єкта навчально-професійної і майбутньої професійної діяльності. 

Когнітивний компонент відіграє важливу роль у формуванні професійної 
спрямованості студентів. Можна стверджувати, що людина «знайшла своє місце», коли вона 
чітко уявляє, де і ким вона працюватиме, в чому полягають особливості її професії, які якості 
від неї вимагаються, якими є можливості подальшого професійного зростання. Виходячи з 
положення про регулюючу функцію образу, можна стверджувати, що уточнення і 
коригування змісту сформованого у студентів образу професії і професіонала дозволяє 
суттєво впливати на становлення їх професійної спрямованості. 

Спонукально-аксіологічний компонент характеризує мотиваційно-ціннісний аспект 
професійної спрямованості майбутніх медиків: структуру мотивів вибору професії, 
навчально-професійної діяльності та професійного самовдосконалення, ієрархію професійно-
ціннісних орієнтацій. Професійна мотивація справляє суттєвий вплив на успішність 
навчальної діяльності студентів. Від вираженості професійних мотивів залежить не тільки 
ефективність навчальної діяльності, але й реалізація професійного потенціалу студентів у 
майбутньому. Важливе значення має також ставлення студентів до системи цінностей і норм, 
традицій і ритуалів, характерних для медичної професійної спільноти. 

Важливість професійно-ціннісних орієнтацій у структурі професійної спрямованості 
зумовлюється тим, що студент, плануючи свою майбутню професійну діяльність і себе в ній, 
виходить з певної ієрархії цінностей. Таким чином, професійний вибір відбувається на основі 
співвіднесення студентами особливостей і можливостей професії з( структурою найбільш 
значущих для них цінностей. У випадку коли ціннісна ієрархія недостатньо сформована і має 
місце неузгодженість ціннісних орієнтацій, студент не може здійснити вибір найбільш 
значущої діяльності і поставитися до майбутньої професії як до особистісної цінності. Отже, 
необхідною умовою розвитку професійної спрямованості студента є сформованість чіткої 
ієрархії професійних цінностей та її узгодженість з його власними ціннісними орієнтаціями. 
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Студенти проектують власну систему професійних цінностей і позицій, орієнтуючись 
на уявлення про цінності та позиції, характерні для професійної спільноти лікарів. На основі 
такого зіставлення відбувається становлення ціннісної складової професійної спрямованості 
майбутніх медиків. 

Афективно-регуляційний компонент відображає емоційно-вольовий аспект професійної 
спрямованості студентів-медиків: емоційне ставлення до професії і професійної підготовки, 
інтерес і схильність до професійної діяльності, стабільність професійних намірів, здатність 
долати труднощі у професійному становленні та практичній діяльності. Важливою 
характеристикою професійної спрямованості є її стійкість - стабільність професійних планів, 
спроможність переборювати складні обставини, адекватно ставитися до труднощів, не 
падати духом в складних умовах, залишатися відданим професії. Ставлення студентів до 
змісту й умов професійної діяльності може бути загальним і парціальним. Останнє 
характеризує ставлення до конкретних аспектів професійної діяльності: умов і змісту праці, 
її престижності, рівня оплати, можливостей просування по службі тощо. 

Діяльнісно-практичний компонент професійної спрямованості знаходить вияв у 
різноманітних формах професійно орієнтованої діяльності та поведінки майбутніх медиків: 
пізнавальній активності у ході навчально-професійної діяльності, наполегливому оволодінні 
професійними уміннями і навичками під час аудиторних і позааудиторних занять, 
професійному самовдосконаленні, участі в різноманітних формах профорієнтаційної роботи. 

Таким чином, професійна спрямованість майбутніх медиків характеризується 
усвідомленням особливостей медичної професії й власної відповідності її вимогам, 
сформованістю мотивів навчально-професійної діяльності та сприйняття її як особистісної 
цінності, позитивним ставленням до майбутньої професії і стійкістю професійних намірів, 
що знаходить вияв у пізнавальній активності студентів, їхніх діях, спрямованих на 
наполегливе оволодіння професійними знаннями й уміннями, професійне 
самовдосконалення. 

Слід зазначити, що вказані компоненти професійної спрямованості хоча і є тісно 
взаємопов'язаними, характеризуються відносною змістовою незалежністю. На різних етапах 
професіоналізації між ними можуть виникати різні співвідношення і навіть певні 
суперечності: наприклад, студентові подобається професія, але не задовольняє рівень 
власного професіоналізму; або навпаки, влаштовує рівень професіоналізму, але не 
подобається система цінностей і традицій професійної спільноти тощо. 

Внаслідок дії закону нерівномірності і гетерохронності розвитку можливі ситуації, коли 
одні складові професійної спрямованості починають відігравати провідну роль, а інші - 
підпорядковану. Незважаючи на неоднозначні, інколисуперечливі зв'язки між ними, вони 
становлять цілісне утворення, функція якого полягає в забезпеченні професійного 
самовизначення і становлення професійної спрямованості особистості. На цьому шляху 
студентам доводиться розв'язувати вельми складні проблеми: продовжувати навчання за 
обраною професією чи змінити її; виправдовує обрана професія їхні очікування чи ні; чи 
дозволяє професія самореалізуватися і задовольняти актуальні потреби тощо. 

Відповідно до виділених компонентів професійної спрямованості майбутніх медиків 
нами визначено критерії (когнітивний, мотиваційно-ціннісний, емоційно-вольовий, 
поведінковий) та показники її сформованості. При цьому ми прагнули, щоб критерії 
достатньо повно і всебічно відображали основні аспекти професійної спрямованості 
студентів. Зміст кожного критерію конкретизовано за допомогою комплексу показників, які 
дають змогу зафіксувати й оцінити міру вираженості відповідного аспекту професійної 
спрямованості студентів. 

Показниками когнітивного критерію сформованості професійної спрямованості 
студентів-медиків визначено: сформованість образу професії - обізнаність щодо змісту і умов 
професійної діяльності, її особливостей, суспільної значущості та вимог до особистості; 
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усвідомлення своїх професійних інтересів і схильностей; чіткість і адекватність уявлень про 
професійний ідеал; усвідомлення своєї відповідності вимогам обраної професії; 
усвідомлення перспектив професійного зростання. 

Показниками мотиваційно-ціннісного критерію професійної спрямованості студентів є: 
мотивація професійного вибору, відповідність провідного мотиву вибору професії її 
об'єктивному змісту; мотивація навчально-професійної діяльності; прагнення до 
професійного самовдосконалення, набуття і розширення професійних знань і умінь; 
ставлення до обраної професії як до особистісної і соціальної цінності; орієнтація на цінності 
професійного співтовариства. 

Показниками емоційно-вольового критерію професійної спрямованості майбутніх 
медиків визначено: інтерес і схильність до професійної діяльності; задоволеність обраною 
професією, перспективами професійного зростання; ставлення до себе як суб'єкта навчально-
професійної діяльності; ставлення до професійного навчання і професійної кар'єри; 
наполегливість у професійній підготовці, здатність долати труднощі і перешкоди у 
професійному становленні; переконаність у правильному виборі професії, стійкість 
професійних намірів і планів. 

Показниками поведінкового критерію професійної спрямованості студентів є: 
пізнавальна активність в процесі професійної підготовки; участь у позааудиторних 
професійно орієнтованих заходах і видах діяльності; активність і налаштованість на 
оволодіння професійною діяльністю під час медичної практики; творче самовираження в 
навчально-професійній діяльності; активність професійного самовдосконалення 
(самооцінювання, самоаналіз, самоосвіта, самовиховання). 

Висновки. Отже, у структурі професійної спрямованості майбутніх медиків можна 
виокремити чотири взаємопов'язані компоненти (інформаційно-пізнавальний, спонукально-
аксіологічний, афективно-регуляційний і діяльнісно-практичний), яким відповідають чотири 
критерії сформованості цієї інтегральної якості: когнітивний, мотиваційно-ціннісний, 
емоційно-вольовий і поведінковий. Слід зауважити, що визначені критерії та показники 
професійної спрямованості мають до певної міри відносний характер і не претендують на 
всеосяжність довершеність. Водночас вважаємо, що виділені на основі аналізу психолого- 
педагогічних джерел і власних спостережень критерії й показники загалом адекватно 
відображають змістові характеристики професійного самовизначення студентів і можуть 
використовуватися як на констатувальному, так і формувальному етапах дослідження з 
метою перевірки ефективності педагогічних умов розвитку професійної спрямованості 
майбутніх медиків. 
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У статті на основі аналізу педагогічної практики та літератури з досліджуваної проблеми 

обґрунтовуються педагогічні умови розвитку професійної спрямованості студентів медичного університету. 
Ключові слова: професійна спрямованість, майбутні медики, професійна ідентифікація, професійне 

становлення особистості. 
 
В статье на основании анализа педагогической практики и литературьі по исследуемой проблеме 

обосновьіваются педагогические условия развития профессиональной направленности студентов 
медицинского университета. 

Ключевые слова: профессиональная направленность, будущие медики, профессиональная 
идентификация, профессиональное становление личности. 

 
In the article on the basis uf analysis of pedagogical practice and literature on probed issue the pedagogical 

terms of development of professional orientation of students of medical university are grounded. 
Keywords: professional orientation, future physicians, professional authentication, professional becoming of 

personality. 
 
 
 

УДК 378 C.І. Ткачук
м. Умань, Україна

   
ПРОЕКТНА ДІЯЛЬНІСТЬ ЯК ОСНОВА ТЕХНОЛОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ 

 
Сучасний етап соціально-економічного науково-технічного розвитку характеризується 

переходом до інтенсивного розвитку техніки, економіки супроводжується постійною 
механізацією автоматизацією виробництва, комп'ютеризацією різних галузей людської 
діяльності. Широко розгортається впровадження автоматичних ліній, машин і обладнання  з 
вмонтованими засобами мікропроцесорної техніки. Все це вимагає широкої підготовки 
фахівців для створення експлуатації нової техніки, автоматизованих виробництв з 
використанням комп'ютерів, роботів, мікропроцесорних засобів гнучких технологій. 

Людський капітал є основною ланкою розвитку та економічного росту. Інформаціййно-
комунікаційні та інші нові технології стають факторами економічного зростання тільки при 
умові наявності відповідних людських ресурсів, навичок, знань, компетенцій. 

Ті знання і навички, як отримуються в дитинстві та юності, не дають гарантії успіху на 
всю решту життя, бо в інформаційному суспільстві необхідні нові знання і навички,  їх 
перелік постійно змінюється. Тому освітні системи повинні трансформуватись у 
відповідності з новими реаліями. Підвищення якості освіти є одною з актуальних проблем не 
тільки для України, але й для всього світового співтовариства. Рішення цієї проблеми 
пов'язано з реформуванням змісту освіти, оптимізацією способів технологій і організації 
навчального процесу, звичайно, переосмислення цілей та результатів освіти. 

Все це вимагає відповідного відображення у змісті технологічної підготовки школярів. 
Щоб забезпечити життєве, соціальне і трудове становлення випускників загальноосвітньої 
школи, їх адаптацію в нових соціально-економічних умовах, необхідно узгодити мету і 
завдання трудового навчання з метою, станом і провідними тенденціями розвитку 
суспільства в науково-технічній, виробничій, соціальній і духовній сферах. 

В підготовці до трудового навчання за останні роки відбулися суттєві зміни. Вони 
полягають у тому, що в основу трудового навчання учнів покладено принципово нову 
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